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Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τους Βουλευτές που 

αναφέρονται στον Πίνακα Κοινοποιήσεων, σας γνωστοποιούμε ότι επί του ζητήματος που τίθεται, το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας ενημέρωσε προφορικά την εθνική αντιπροσωπεία στις 30-1-2023 στο πλαίσιο της 

συζήτησης της υπ’ αριθμ. πρωτ. 361/23-1-2023 Επίκαιρης Ερώτησης. Παραθέτουμε αποσπάσματα από τα Πρακτικά 

της Βουλής:

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας):

Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, αγαπητέ κύριε Μιχαηλίδη, πριν απαντήσω στα ερωτήματά σας θα ήθελα για μόλις λίγα 

δευτερόλεπτα -θα μου επιτρέψετε- να διαφωτίσω το Σώμα για το τι έγινε επί διακυβέρνησης της χώρας από τον ΣΥΡΙΖΑ στο 

συγκεκριμένο πρόγραμμα δάσωσης. Δεν έγινε απολύτως τίποτε. Γι’ αυτό σας είπα ότι θα χρειαστώ μόνο ελάχιστα δευτερόλεπτα. 

Τίποτε.

Προσέξτε τώρα: Η εγκριτική απόφαση του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020 εκδόθηκε από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο τέλος του 2015, τον Δεκέμβριο του 2015, στις 11 Δεκεμβρίου για την ακρίβεια. 

Κατά τη διάρκεια των επόμενων σχεδόν πέντε ετών, που συνέπεσαν με τη διακυβέρνηση της χώρας από τον ΣΥΡΙΖΑ, 

δεν εκταμιεύθηκε ούτε ένα ευρώ προς όφελος του προγράμματος, ούτε ένα ευρώ. Κάνω μια γρήγορη κίνηση του χρόνου προς τα 

εμπρός για να σας πω ότι εμείς έχουμε εντάξει ήδη έργα συνολικής δαπάνης, συνολικού κόστους 80 εκατομμυρίων ευρώ. Το 

λέω για να κάνουμε λίγο τη σύγκριση.

Είχατε όλο τον χρόνο ως κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ τα συναρμόδια Υπουργεία να διαχειριστείτε αυτό το μέτρο, δηλαδή το 

μέτρο 8.1 του ΠΑΑ, αλλά δυστυχώς δεν κάνατε τίποτε. Χάσαμε σχεδόν μια ολόκληρη πενταετία. Εκεί ήταν οι παλινωδίες, εκεί 

ήταν οι καθυστερήσεις. 

Ας δούμε, όμως, τι έχει γίνει τα τελευταία δύο χρόνια, από το 2019 και σήμερα, για να μην υπάρχουν ούτε «γκρίζες» 

ζώνες ούτε παρερμηνείες ούτε τίποτα. Να δούμε όλοι τα γεγονότα.

Τον Ιούλιο του 2019 η Κυβέρνηση με πρωτοβουλία της τότε αρμόδιας Γενικής Γραμματείας Φυσικού Περιβάλλοντος 

και Υδάτων και κατόπιν εισήγησης της Γενικής Διεύθυνσης Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος, άρχισε την υλοποίηση του ΠΑΑ 

με την έκδοση πρώτα απ’ όλα των προβλεπόμενων κοινών υπουργικών αποφάσεων. Δρομολογήσαμε τις διαγωνιστικές 



διαδικασίες και εκδώσαμε μετά από μια αδράνεια -όπως σας είπα- μιας πενταετίας τις απαιτούμενες αποφάσεις ένταξης 116 

έργων για το ΠΑΑ συνολικού προϋπολογισμού 79.367.988 ευρώ για δύο υπο-μέτρα, το υπο-μέτρο 8.3 «πρόληψη ζημιών σε 

δάση εξαιτίας δασικών πυρκαγιών, φυσικών καταστροφών και καταστροφικών συμβάντων» και το υπο-μέτρο 8.4 

«αποκατάσταση ζημιών σε δάση εξαιτίας δασικών πυρκαγιών, φυσικών καταστροφών και καταστροφικών συμβάντων».

 Με την έκδοση αυτών των αποφάσεων που σας ανέφερα, κύριε Μιχαηλίδη, το ΥΠΕΝ αξιοποίησε με τον καλύτερο 

δυνατό τρόπο τις πιστώσεις οι οποίες δυστυχώς από την έναρξη του προγράμματος, δηλαδή για πέντε ολόκληρα χρόνια επί 

ΣΥΡΙΖΑ, παρέμεναν αδιάθετες, παρέμεναν σε ένα συρτάρι κάπου ξεχασμένες. Για 80 εκατομμύρια ευρώ μιλάμε.

Πάμε να δούμε τώρα λίγο πιο αναλυτικά το μέτρο 8.1, δηλαδή τη δάσωση και τη δημιουργία δασικών εκτάσεων σε 

γεωργικές γαίες. Εκεί, λοιπόν, δινόταν η δυνατότητα χρηματοδοτικής ενίσχυσης για μη παραγωγικές επενδύσεις δάσωσης σε 

γεωργικές γαίες και είχε επανενταχθεί στο  ΠΑΑ 2014-2022, δηλαδή στο πλαίσιο -όπως είπατε και εσείς- μεταβατικής περιόδου 

2021-2022. Συγκροτήθηκε ομάδα εργασίας για να υποστηριχθούν οι αρμόδιες διευθύνσεις των Υπουργείων και η ομάδα 

εργασίας σε συνεργασία και σε διαρκή διαβούλευση με τους εκπροσώπους της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του ΠΑΑ προέβη 

σε επεξεργασία και προετοιμασία του νέου τεχνικού δελτίου, έτσι ώστε να επιλυθούν τα τεχνικά προβλήματα στην εφαρμογή του 

και να εξασφαλιστεί η επιτυχής υλοποίησή του με μείωση του διοικητικού βάρους και απλοποίηση των σχετικών διαδικασιών.

Προβλέφθηκε μάλιστα η υποβολή τυποποιημένου και κατά το δυνατόν τεχνικού σχεδίου δάσωσης, χωρίς την 

υποχρέωση έγκρισης μελετών από τις δασικές υπηρεσίες, που ήταν μια τις δυσκολίες του προγράμματος.

Επικαιροποιήθηκε επίσης ο κατάλογος των επιλέξιμων προς φύτευση δασικών ειδών, τα οποία μειώθηκαν κατά 30% 

και επιλέχθηκαν δασικά είδη που λαμβάνουν υπόψη την ανθεκτικότητα στην κλιματική αλλαγή, κυρίως πλατύφυλλα, αειθαλή 

δέντρα που μπορούν να αντέξουν στις φυσικές καταστροφές και στις ειδικές υδρολογικές συνθήκες και εδαφοκλιματικές 

συνθήκες της κάθε περιοχής.

Σας δίνω κατευθείαν την ουσία της πρώτης μου απάντησης. Αποφασίστηκε η μη προκήρυξη του υπομέτρου μέσω του 

ΠΑΑ 2014-2022 -και θα σας το αναλύσω στη δευτερολογία μου- για λόγους επισιτιστικής ασφάλειας, για να παραμείνουν, 

δηλαδή, οι αγροτικές γαίες παραγωγικές. Δεν περάσαμε στη δάσωση ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο. Όμως, δεν το εγκαταλείπουμε 

το Πρόγραμμα. Αποφασίσαμε, λοιπόν, την υλοποίησή του μέσω του στρατηγικού σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 

που θα ξεκινήσει την επόμενη χρονιά και θα σας δώσω λεπτομέρειες στη δευτερολογία μου.

Αγαπητέ μου κύριε Μιχαηλίδη, εγώ δεν κάνω την αντιπολίτευση στην αντιπολίτευση, αλλά καλό είναι να ξέρουμε όλοι 

τα ίδια δεδομένα, τα γεγονότα, την πραγματικότητα. Γι’ αυτό αναφέρθηκα στην πλήρη στασιμότητα της ενεργοποίησης των 

υπομέτρων του ΠΑΑ από την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Δεν με ενδιαφέρει εμένα να κάνω βουτιά στο παρελθόν. Εμένα με ενδιαφέρει 

πώς θα χτίσουμε από εδώ και πέρα ένα υγιές περιβάλλον που να έχουν όλοι ένα μερίδιο συμμετοχής με όρους αειφορίας και 

βιωσιμότητας. 

Ακούστε τώρα. Ξαναλέω ότι το υπομέτρο 8.1 της δάσωσης δεν προκηρύχθηκε από το Υπουργείο Περιβάλλοντος διότι 

είχαμε δύο μεγάλα προβλήματα, την πανδημία και την ενεργειακή κρίση, και αποφασίσαμε ότι έπρεπε να δοθεί προτεραιότητα 

στη διατήρηση των γεωργικών γαιών. Αυτό θα το καταλάβουν όλοι όσοι μας παρακολουθούν. Και αυτό δεν έγινε από έμπνευση 

του ενός, αλλά με πολύ εντατική συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Μαζί πορευτήκαμε σε αυτή την απόφαση. 

Όμως, δεν το καταργήσαμε ή το ξεχάσαμε. Το αντικαταστήσαμε ή, αν θέλετε, του βάλαμε μια άλλη πλατφόρμα υλοποίησης που 

είναι, όπως σας είπα, το Στρατηγικό Σχέδιο Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027. 

Ακούστε, λοιπόν, αγαπητέ μου κύριε Μιχαηλίδη, τι θα γίνει από εδώ και πέρα. Εκεί μέσα βεβαίως υπάρχουν και 

είμαστε μαστιχοπαραγωγοί και θα σας το πω και πιο ειδικά. 

Αρχίζουν δύο παρεμβάσεις αυτή τη χρονιά ως προς την υλοποίηση της δάσωσης μέσα στο πλαίσιο του νέου 

στρατηγικού σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2025. Η πρώτη με κωδικό 3.4 αφορά μη παραγωγικές επενδύσεις για την 

εγκατάσταση δασοπονικών φυτειών. Είναι η πρώτη φάση της δάσωσης για τη δημιουργία δασικών εκτάσεων σε γεωργικές γαίες. 

Το δεύτερο βήμα, το υπομέτρο 4.1, έχει να κάνει με τη διάσωση και τη δημιουργία δασικών εκτάσεων και μάλιστα καλύπτει εδώ 

δαπάνες συντήρησης και αποζημίωση απώλειας εισοδήματος. 

Αυτές οι δύο δράσεις είναι τάλε κουάλε, για να το πω έτσι, είναι ακριβώς ίδιες με τις αντίστοιχες παρεμβάσεις του 

υπομέτρου 8.1 για τη δάσωση από το ΠΑΑ. Είναι ολόιδιες. Αυτές οι παρεμβάσεις που θα αρχίσουν να υλοποιούνται βεβαίως 



μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας έχουν και έναν στόχο περιβαλλοντικό επίσης -κυρίως περιβαλλοντικό θα έλεγα- έτσι ώστε 

να υπάρχουν τα αντίστοιχα πλεονεκτήματα όπως και με την εγκατάσταση παραγωγικών φυτειών.

Προσέξτε τώρα, η πρώτη δράση που σας είπα, η 3.4, που είναι πανομοιότυπη με το πρώτο σκέλος του υπομέτρου 8.1 

του ΠΑΑ, παρέχεται για να καλύψει τις δαπάνες εγκατάστασης της φυτείας, ενώ το δεύτερο, όπως σας είπα, για τη συντήρηση 

και την απώλεια εισοδήματος από την αλλαγή της χρήσης της γεωργικής γης, από τα παραγωγικά, δηλαδή, στην καλλιέργεια μη 

παραγωγικών βασικών ειδών. Θα καλυφθεί η διαφορά, θα καλυφθεί το εισόδημα που θα χαθεί. 

Ο προϋπολογισμός που σας ενδιαφέρει και με ρωτάτε στην ερώτησή σας, ανέρχεται σε 30 εκατομμύρια ευρώ 

δημόσιας δαπάνης, ενώ οι δαπάνες για τη συντήρηση της φυτείας και της απώλειας εισοδήματος σε 43,5 εκατομμύρια ευρώ έως 

το 2029. Είναι λοιπόν, 30 εκατομμύρια ευρώ η δημόσια δαπάνη και 43,5 εκατομμύρια ευρώ οι δαπάνες για την απώλεια 

εισοδήματος. 

Και τώρα επειδή αναφερθήκατε στη στήριξη της γεωργίας στα μικρά νησιά και ιδιαίτερα του Αιγαίου, εδώ θα σας 

θυμίσω τι είχε κάνει αυτή η Κυβέρνηση, η Κυβέρνηση Μητσοτάκη. Κατ’ εφαρμογήν σχετικών διατάξεων του Κανονισμού 229 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου έχουν καθοριστεί ειδικά μέτρα για τη γεωργία στα μικρά νησιά του Αιγαίου, πλην Εύβοιας και Κρήτης, 

έτσι ώστε να ανταπεξέλθουν στις δυσκολίες που οι άνθρωποι αντιμετωπίζουν εκεί λόγω του νησιωτικού χαρακτήρα, της μικρής 

έκτασης και της απόστασής τους από τις αγορές. 

Τα μέτρα αυτά αφορούν στην εξασφάλιση του εφοδιασμού των μικρών νησιών σε βασικά προϊόντα για ανθρώπινη 

κατανάλωση ή τη μεταποίησή τους ή ως γεωργική εισροή, καθεστώς εφοδιασμού δηλαδή, όπως επίσης και στη διατήρηση και 

ανάπτυξη της γεωργικής δραστηριότητας με ειδικά μέτρα στήριξης τοπικής παραγωγής.

Aυτά τα μέτρα που σας ανέφερα υλοποιούνται στο πλαίσιο του ετήσιου προγράμματος στήριξης μικρών νησιών του 

Αιγαίου που ενεκρίθη από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η ετήσια ενωσιακή χρηματοδότηση ανέρχεται στο ποσό των 24 

εκατομμυρίων ευρώ. 

Πάμε να δούμε τώρα για τη Χίο και τη μαστίχα. Είναι ένα από τα προϊόντα που στηρίζονται, σύμφωνα με το μέτρο που 

σας είπα, για την ενίσχυση της τοπικής παραγωγής. Για τη διατήρηση, λοιπόν, της παραδοσιακής καλλιέργειας διατίθενται 

ετησίως 1,1 εκατομμύρια ευρώ, 1.120.000 ευρώ. 

Άρα, όπως προανέφερα, σχετικά με το υπομέτρο 8.1 της δάσωσης, παρ’ όλο που προχωρήσαμε τις διαδικασίες, η 

υλοποίησή του δεν ευοδώθηκε για προφανείς λόγους δημοσίου συμφέροντος. Σας ανέλυσα τον τρόπο με τον οποίο το 

αντικαθιστούμε ως προς τον τρόπο υλοποίησής του με το στρατηγικό σχέδιο Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Η στήριξη της 

γεωργίας στα νησιά, και ιδιαίτερα τα μικρότερα νησιά του Αιγαίου, είναι δεδομένη από την πλευρά της ελληνικής Κυβέρνησης. 

Έτσι θα συνεχίσουμε να κινούμαστε. Θα «τρέχουμε» και θα υλοποιούμε προγράμματα, έργα και δράσεις με γνώμονα και την 

προστασία βεβαίως της γεωργικής γης και της ανάπτυξης του δασικού οικοσυστήματος, αλλά και της προστασίας της 

βιοποικιλότητας».

                               Ο Υφυπουργός

                        Γεώργιος Αμυράς

                                                                               

                     
Σελίδες απάντησης: 4

Σελίδες συνημμένων: -

Σ ύ ν ο λ ο  Σελίδων: 4



Πίνακας Κοινοποιήσεων

Βουλευτές κ.κ.:

 Μιχαηλίδη Ανδρέα

 Φάμελλο Σωκράτη

 Αλεξιάδη Τρύφωνα

 Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία)

 Αποστόλου Ευάγγελο

 Αραχωβίτη Σταύρο

 Βαρδάκη Σωκράτη

 Κόκκαλη Βασίλειο

 Λάππα Σπυρίδωνα

 Μάλαμα Κυριακή

 Μαμουλάκη Χαράλαμπο

 Μάρκου Κωνσταντίνο

 Μεϊκόπουλο Αλέξανδρο

 Μπαλάφα Ιωάννη

 Συρμαλένιο Νικόλαο

 Τριανταφυλλίδη Αλέξανδρο

 Χατζηγιαννάκη Μιλτιάδη

 Ψυχογιό Γεώργιο
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